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THEME 2 : LA FRANCE : UNE PUISSANCE EUROPEENNE ET MONDIALE 

LEÇON 1 : LES FONDEMENTS DE L’ECONOMIE DE LA FRANCE 

Situation d’apprentissage 

Votre établissement organise une journée porte-ouverte sur les puissances économiques du 

monde. Tes amis de la terminale et toi lisez sur l’affiche d’un stand : « La France, une grande 

puissance économique européenne, mais aussi mondiale ».  

Intéressés par cette information, vous  menez des recherches par l’exploitation de divers 

documents, afin de caractériser les fondements économiques de ce pays. 

LA FRANCE EN EUROPE 

 

SOURCE : lacompagniedescartes.fr, consulté le 31/03/2020 
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Introduction 

La France est un pays de l’Europe occidentale étendue sur une superficie totale de 675 417 Km2 

(France hexagonale plus Département d’Outre- Mer (DOM) ; Territoire d’Outre-Mer (TOM)). 

Elle est comptée parmi les grandes puissances économiques du monde et classée au 4ème rang mondial. 

Cette puissance économique est fondée sur de nombreux atouts. 

De quels atouts  s’agit-il ? 

Il faut aborder la question autour des atouts naturels, humains et du système économique mis en œuvre. 

 
 

I- Un cadre naturel favorable aux activités économiques 

Le relief de la France 
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1. Un relief bien exploité 

La France hexagonale est constituée essentiellement de bas et de hauts plateaux (le massif 

armoricain à l’ouest, le massif central au Centre-Sud, les alpes au Sud-Est, les Pyrénées au Sud-Ouest, 

les Vosges au Nord-Ouest) ; d’immenses plaines (le bassin parisien, le bassin aquitain, les plaines 

alluviales de la Garonne, de la Saône). 

Les montagnes sont  exploitées au profit des activités touristiques  (sports d’hiver, station thermale) et 

d’élevages d’ovins de laine. 

Les plaines facilitent la mise en valeur agricole, l’implantation des unités industrielles et des 

infrastructures de transport. 

 
2. Un pays de domaines bioclimatiques tempérésvariés 

Titre : les climats de la France 

 

Source : carte France.fr, consulté le 31/03/2020 

La France est constituée de quatre (04) grands domaines tempérés : 
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- Le domaine océanique sur toute la côte Ouest; 

- Le domaine continental sur la moitié Est du pays; 

- Le domaine méditerranéen dans le Sud-est; 

- Le domaine de montagne au Sud-Est, au Sud-Ouest. 

Ces différents domaines entretiennent une végétation de forets tempérés de chênes, de hêtres et de 

sapins, de garrigues et de maquis et une végétation de prairies favorables à une diversité de 

cultures tempérées (fruits, agrumes, céréales, betteraves à sucre et de vignes) et d’élevages. 

Ces espaces forestiers permettent une exploitation par les industries forestières. 

. 

3. Un sous-sol qui offre diverses ressources 

 

 

Source : mineralinfo.fr, consulté le 31/03/2020 

 

Le sous-sol français regorge d’une diversité de matières premières minières : aluminium, 

fluorine, potasses, lignites et surtout le fer et la houille en France métropolitaine. Dans les 

territoires d’Outre-Mer, le sous-sol regorge d’or en Guyane, de Nickel et de cobalt en 

Nouvelle Calédonie. 

La France est déficitaire en hydrocarbure (0,8 million de tonne en pétrole ;0,16 milliard en gaz en 

2015).Ce déficit est comblé par les énergies renouvelables (énergie solaire 7 379 MW en 2019 ;. la 
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biomasse 1949 MW en 2017 ;le biogaz ; les énergies géothermique, nucléaire et éolienne).  

Ces énergies renouvelables passent de 6.6% en 2007 à 10.7% en 2017 dans la production 

énergétique totale de la France. Elle constitue la 4ème source d’énergie primaire en 2017, derrière 

le nucléaire (40%), les produits pétroliers(28.9%) et le gaz(15.7%) 

 

Ces ressources naturelles participent au développement des industries. 

 

4. Un grand réseau hydrographique(cf ;carte du relief) 

Le réseau hydrographique français se compose de deux systèmes hydrographiques : 

- Les ouvertures maritimes (l’Océan atlantique à l’Ouest,  la Manche au Nord et  la 

Méditerranée au Sud )  permettent à la France d’accéder au reste du monde pour son 

commerce extérieur. Elles favorisent le développement des activités industrielles, 

surtout l’industrie navale et le tourisme balnéaire dont la côte d’azur avec ses belles 

plages et les DOM-TOM. 

- La présence de cinq (05) grands fleuves (la Seine, la Loire, le Rhône, la Garonne, le 

Rhin) et de quelques lacs d’origine glacière ( le lac Léman, le lac du Bourget) 

 L’exploitation du potentiel de ces ressources en eaux a permis la construction des barrages               

hydroélectriques et la production d’énergies éoliennes et le transport fluvial. 

ACTIVITE D’APPLICATION N°1 

N° AFFIRMATIONS VRAI FAUX 

1 Le bassin parisien est une plaine   

2 Les massifs montagneux présentent  des attraits touristiques    

3 Le climat est peu favorable au développement de la France   

4 Les énergies renouvelables sont fortement consommées en France   

5 La population de la France est un handicape à son développement   

6 La France est grande productrice d’hydrocarbure   

 

 

II- Des atouts humains indéniables 

1. Un marché de consommation et une main d’œuvre de qualité 

- un marché de consommation de qualité 

La population française de 67 064 000 habitants avec une classe moyenne importante, représente 

un marché de consommation de qualité. Cette population est caractérisée par une longue 

espérance de vie de 85,5 ans en moyenne pour les femmes et 79, 5 années pour les hommes. Un 

taux de mortalité faible de 9,1%0 et un taux de natalité de 11,2%0. 

- une main d’œuvre de qualité 
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La masse d’actifs est importante (71,5% de la population en 2016) ; ce qui permet de disposer 

d’une main d’œuvre abondante. Cette main d’œuvre est bien formée dans de très bonnes écoles 

pour tous les domaines d’activités économiques. En plus, elle est dotée d’une tradition agricole 

(viticole, céréalière) et pastorale faisant d’elle la première puissance agricole de l’Europe. Cette 

main d’œuvre est par ailleurs constituée de 6% d’immigrés représentant un facteur de 

rajeunissement de la force de travail et une main d’œuvre bon marché et laborieuse. Cependant 

l’immigration pose un problème de prise en charge par l’Etat français, ce qui explique les 

politiques restrictives d’entrée des étrangers sur son territoire . 

 
2. Des conditions historiques utiles 

L’histoire de la France est parsemé de faits et d’événements ayant impacté ses activités 

économiques. Il s’agit entre autres, de : 

- l’initiative de la déclaration des Droits de l’Homme et du Citoyen en 1789; 

- la révolution industrielle des XVIIIème et XIXème siècles ; 

- l’héritage lié à son empire colonial; 

- le bénéfice du plan Marshall de 1947 pour sa reconstruction et sa relance 

économique après la seconde guerre mondiale; 

- son statut de membre actif de l’ONU (Membre permanent du Conseil de sécurité) 

etc. 

III- Un système économique libéral atténué 

1. Le soutien de l’Etat aux entreprises 

La France a choisi le libéralisme économique mais l’Etat intervient dans l’évolution des 

entreprises .  

 

• Il contrôle les secteurs-clés de l’économie par la création de sociétés d’Etat (1 702 

en 2016) dans les secteurs d’activités de l’économie : l’énergie EDF (Energie de 

France ou GDF (Gaz de France) dans l’aéronautique (Air Bus), dans le transport 

(Air France), dans l’armement (Dassault) ; 

 

• Il la planifie  le développement à travers le Commissariat Général au plan 

fixant chaque cinq an les priorités du développement ; 

 

• Il assure la mise en place de la politique d’aménagement du territoire pour 

réglementer l’occupation de l’espace et exécuter des programmes de construction 

d’équipements sociaux éducatifs et des infrastructures économiques; 

 

• Il soutien à la recherche technologique et scientifique; 

 
• Il octroie de subventions aux agriculteurs. 

 

Cette intervention de l’Etat ne fait pas obstacle à l’évolution des entreprises privées, parmi 

lesquelles on compte des multinationales installées dans le monde entier. Exemples : Peugeot 
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dans l’automobile, Danone dans l’agriculture, Texaco dans le pétrole, Bouygues dans le transport 

maritime, etc. 

Ces entreprises travaillent avec une multitude de sous-traitants (3 000 entreprises) créatrices 

d’emplois. Exemple : Brechbuhl dans l’informatique, le groupe Mecaplast (automobile), Plastic 

Omnium (Industrie plastic) 

2. Un système de partenariat efficace 

Pour une meilleure efficacité des entreprises, l’Etat développe un système de partenariats avec : 

- l’Union Européenne pour un libre échange avec les pays européens et les paysAcp 

- le Japon : accord de partenariat économique; 

- la Chine dans le cadre d’accords de libres échanges; 

- les Etats-Unis pour un libre échange transatlantique; 

- les ex-colonies, réservoirs de matières premières et marchés de consommation 

 

ACTIVITE D’APPLICATION N°2 
Complète le texte avec les mots ou expressions suivantes :  

 

Rayonnement ; situation de carrefour ; puissances économiques ; population active ;politique 

économique ;nombreuses holdings ;ouvertures maritimes. 

La France est actuellement comptée parmi les cinq………mondiales. Une place qu’elle tient grâce à 

plusieurs atouts dont sa…….stratégiques en Europe et ses grandes….. Ce rang est illustré par la présence de 

………françaises à travers le monde. L’un des facteurs de ce……économique est sa ………..En outre sa 

…… reste un levier du dynamisme de son économie. 

 

Conclusion 

L’économie française repose sur de solides fondements naturels et humains. Une bonne 

exploitation de ces fondements permet à l’économie d’être performante. 
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SITUATION D’EVALUATION 

 
Dans le cadre du renforcement des acquis de la leçon portant sur « LES 

FONDEMENTS DE L’ECONOMIE DE LA FRANCE », tu écoutes deux amis 

qui échangent sur les facteurs de la puissance économique de la France. 

L’un dit : « la puissance économique de ce pays repose essentiellement sur ses 

atouts naturels dont elle ne peut se passer ». 

L’autre réagit : « les milieux naturels de la France ont été modifiés depuis des 

siècles d’exploitation. La puissance économique actuelle bénéficie d’autres 

facteurs ». 

 

Consignes 

1- Dis de quoi il s’agit dans cette situation. 

2- Explique les propos du premier intervenant : « la puissance économique de 

ce pays repose essentiellement sur ses atouts naturels » 

3- Que penses-tu de l’opinion du second intervenant selon laquelle l’économie 

de la France bénéficie d’autres facteurs. 

 
 


